

**ГРУППА „ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА“
И РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА
В РОССИИ**

Министерство высшего и среднего специального
образования РСФСР

Проблемный совет МВ и ССО РСФСР "В.И. Ленин и местные
партийные организации"

Пермский ордена Трудового Красного Знамени государственный
университет имени А.М. Горького



ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И РАСПРОСТРАНЕНИЕ
МАРКСИЗМА В РОССИИ

Межвузовский сборник научных трудов

Пермь 1986

Докл. Академии
№ 2011-233/17

Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в России: Межвузовский сборник научных трудов / Перм. ун-т. - Пермь, 1986. - 172 с.

Сборник включает статьи преподавателей и аспирантов кафедр общественных наук, научных работников вузов страны. В них характеризуется практическая и теоретическая деятельность группы "Освобождение труда" по распространению марксизма в России, раскрывается ее роль в появлении российской социал-демократии как идейного течения, рассматривается борьба В.И.Ленина и членов группы "Освобождение труда" против народничества, неонародничества и ревизионизма.

Сборник рассчитан на научных работников, преподавателей общественных наук вузов, техникумов, средних школ, агитаторов и пропагандистов, всех, кто интересуется историей местных партийных организаций России.

Сборник печатается по постановлению редакционно-издательского совета Пермского университета.

Рецензент - кафедра истории КПСС Пермского педагогического института

Редакционная коллегия

М.Г.Суслов (Пермский университет) - главный редактор, А.Л.Угрюмов (Московский педагогический институт иностранных языков им. М.Тореза), В.Н.Голубева, Н.И.Плотников, С.И.Корниенко (Пермский университет) - зам.редактора, Г.В.Путина (Пермский фармацевтический институт)

- 2 Переписка К.Маркса и Ф.Энгельса с русскими политическими деятелями.- М.,1951.- С. 37.
- 3 См.: Жуйков Г. Группа "Освобождение труда".- М.,1962.- С.31.
- 4 Ленин В.И. Полн.собр.соч.- Т.15.- С. 247.
- 5 Плеханов Г.В. Избранные философские произведения.- М.,1956.- Т. I.- С. 95.
- 6 Там же.- Т.77.- С. 401.
- 7 Ленин В.И.Полн.собр.соч.- Т.4.- С.312.
- 8 См.: Плеханов Г.В. Соч.- М.; Л., 1923-1927.- Т.УП.- С.156-157.
- 9 Там же.
- 10 См.: Засулич В.И. Избранные произведения.- М.,1983.- С.142-143
- 11 См.:там же.- С. 108.
- 12 См.: Щетинина Р.И. "Усвоение марксизма студентами-революционерами" // Группа "Освобождение труда" и общеполитическая борьба в России.- М.,1984.- С.147.
- 13 Жуйков Г.С. Петербургские марксисты и группа "Освобождение труда".- Л.,1975.- С. 156.

В.Н.Мороко
Запорожский университет
Е.А.Григорьева
Липецкий политехнический институт
В.В.Малиновский
Москва

ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА", СОЗДАНИЕ ЗАГРАНИЧНОЙ БАЗЫ
СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА В РОССИИ

Советской исторической наукой исследованы многие аспекты деятельности группы "Освобождение труда" и Г.В.Плеханова, в том числе их влияние на распространение марксизма в России.

Значительный вклад в изучение проблемы внесли Г.С.Жуйков, М.Т.Иовчук, И.Н.Курбатова, В.А.Чагин и др. Ряд интересных работ приурочено к 100-летию со дня рождения группы "Освобождение труда"¹.

Однако наряду с бесспорными успехами в изучении проблемы следует отметить и недостаточную разработку ряда относящихся к ней вопросов. Среди них и вопрос о роли группы в создании предпосылок для образования заграничной операционной базы российской социал-демократии. Ему посвящены лишь отдельные страницы брошюры². Значение заграничной операционной базы неоднократно подчеркивалось.

вал В.И. Ленин. Так, обращаясь к недавнему прошлому, он в 1907 г. отмечал, что, когда встала задача объединения социал-демократических кружков, создания между ними прочной связи, установления преемственности, её нельзя было решить "без создания крепкой операционной базы "за пределами досягаемости" самодержавия - т.е. за границей" ³. Роль "создания первоначальной операционной базы революционного натиска за границей" В.И. Ленин подчеркивал в книге "Что делать?" ⁴

Работу, которая способствовала созданию за границей развернутой операционной базы РСДРП, начала группа "Освобождение труда". Деятельность ее в этом направлении представляет несомненный интерес. С первых дней существования группе пришлось столкнуться с огромными трудностями. Российские политэмигранты, представлявшие различные течения народнического направления, отнеслись к ней в большинстве своем настороженно и даже враждебно. Не встретила деятельность группы и понимания со стороны лидеров западно-европейской социал-демократии. П.Лафарг заявил Г.В. Плеханову: "В России социалистам и либералам необходимо теперь совместно добиваться конституции, а вы и ваши друзья враждуете с либеральной оппозицией, вместо того, чтобы заодно с ней бороться против существующего политического режима во имя политической свободы" ⁵. Чрезвычайно сложным было финансовое положение группы.

И все же целенаправленная работа Г.В. Плеханова и его товарищей по пропаганде марксизма в течение нескольких лет привела к преодолению стены отчуждения. Переписка П.Л. Лаврова с П.В. Аксельродом и Г.В. Плехановым, воспоминания участников революционного движения ⁶, материалы, опубликованные в сборниках "К. Маркс, Ф. Энгельс и революционная Россия", "Русские современники о К. Марксе и Ф. Энгельсе", архивные документы свидетельствуют, что теоретические интересы и поиски наиболее последовательных элементов общественного движения для многих из продолжавших называть себя народолюбцами сосредоточивались на рабочем вопросе и проблемах рабочего движения.

Это создавало предпосылки для идейного и в какой-то мере организационного сплочения вокруг группы как части бывших народолюбцев, так и молодежи, только включавшейся в революционную борьбу.

Постепенно в ряде городов Европы в русских эмигрантских колониях начали возникать ячейки сочувствующих группе "Освобождение труда". По инициативе группы создавались кружки, члены которых изучали марксизм. Один из них функционировал в Берне ⁷. В Женеве с марксизмом знакомились в клубе русской молодежи, основателем которого был А.И. Окулов. Почетным членом клуба состоял Г.В. Плеханов ⁸.

Группа "Освобождение труда" провела определенную работу по созданию единой заграничной организации российских социал-демократов. Первая попытка к тому была предпринята летом 1888 г., когда группа создавала в Женеве конференцию с целью объединения разрозненных элементов социал-демократической эмиграции.

Однако желание членов группы сохранить в предполагаемом "Союзе" полную самостоятельность, ее претензии на руководство литературными делами объединенной организации не встретили поддержки остальных участников конференции, она окончилась безрезультатно⁹.

В дальнейшем группа заняла более гибкую позицию, что позволило устранить препятствия на пути к созданию единой организации. Многолетняя работа по объединению российской социал-демократической эмиграции завершилась в 1893 г. 22 августа состоялся учредительный съезд "Союза русских социал-демократов за границей". Процесс образования союза протекал до конца года¹⁰. Группа "Освобождение труда" вошла составной частью в "Союз", приняла на себя редактирование его изданий. Главными задачами организации стали сбор денежных средств для материальной поддержки группы "Освобождение труда", а также переправка в Россию нелегальной литературы. В течение нескольких лет, до перехода на оппортунистические позиции, "Союз" успешно решал эти задачи.

В связи с накоплением марксистской литературы, активизацией деятельности группы по революционному воспитанию кадров был поставлен вопрос о создании за границей библиотек российских социал-демократов. К 1900 г. в этом направлении была проделана значительная работа. Во многих городах, где существовали русские колонии, возникали библиотеки и читальни. В целом ряде из них, в частности, в Париже, Женеве, Цюрихе, Гейдельберге, Берлине, Лондоне создавались нелегальные отделы¹¹. Летом 1898 г. была учреждена русская библиотека и читальня в Лондоне¹².

Группа "Освобождение труда" заложила основу для прочных интернациональных связей с международной социал-демократией. Г.В.Плеханова знали видные деятели международного рабочего движения Ж.Гед, П.Лафарг, Л.Варынский, Ш.Дикштейн, А.Бебель, К.Цеткин и другие. Особенно ценной была для группы поддержка Ф.Энгельса. Г.В.Плеханова и В.И.Засулич связывала личная дружба с Ф.Энгельсом и членами семьи К.Маркса. С конца 80-х годов российские марксисты принимают участие в международных социалистических конгрессах.

Огромную роль в активизации деятельности группы "Освобождение труда" сыграли встречи Г.В.Плеханова, П.Б.Аксельрода с В.И.Лениным весной 1895 г. Состоялись принципиальные переговоры о создании ос-

нов заграничной базы. Вскоре были предприняты практические шаги по ее организации. Свидетельство тому - издание сборника "Работник", попытка организовать в России для его обслуживания сеть корреспондентов, обмен информацией, материальная поддержка находившихся в эмиграции революционеров.

Опираясь на заграничные социал-демократические организации и учреждения, группа "Освобождение труда" активизировала деятельность по распространению марксизма в России. За границей, в Женеве, группа создала типографию, которой в разное время заведовали Л.Г.Дейч, С.Л.Гринфест, В.И.Засулич, С.Г.Райчин, М.Г.Суцинский, И.С.Блюменфельд и другие. При типографии находился склад литературы, издаваемой группой.

Литература группы была высоко оценена Ф.Энгельсом и В.И.Лениным. Еще в январе 1894 г. Ф.Энгельс в письме П.П.Лаврову сообщал: "Женевские русские издания - "Манифест" и т.д. доставили мне большое удовольствие"¹³. Оценку сделанного группой находим в статье В.И.Ленина "Карл Маркс". В ней он указал, что "полный и наиболее точный перевод этого, а равно и других произведений Маркса см. в заграничных изданиях большей частью группы "Освобождение труда"¹⁴.

Издания группы пробуждали в России интерес к марксизму даже в народолюбческих кругах. О.Говорухин в мае 1887 г. писал П.Л.Лаврову, что революционная молодежь "с громадным интересом ждет научных и критических сочинений, касающихся вопросов, затронутых Плехановым в "Политической борьбе и социализме" и в "Наших разногласиях". Далее Говорухин отмечал, что группа А.Ульянова согласна с научным социализмом, выразившимся в сочинениях Маркса и Энгельса... Спрос на революционные издания возрастает не только количественно: требуется большая основательность, научность от революционного трактата... Молодежь теперяшняя сидит за Марксом, читают его в кружках, излагают его, а особенно серьезно изучают современное экономическое состояние России"¹⁵. Эти сведения подтверждаются письмами С.Гинсбург, Н.Руденича, Н.Слепцовой и многих других. О.Говорухин, С.Гинсбург отмечали, что работы Плеханова распространялись и читались.

В свете этого понятна важность усилий группы по распространению литературы в России. Создание транспортных линий доставки в Россию нелегальных изданий, налаживание необходимых для этого связей с российскими революционными организациями с началом выпуска литературы составили главную заботу группы и заграничных учреждений, на которые она опиралась.

В 80-х годах транспорты с литературой группы "Освобождение труда" шли из Женевы в Цюрих П.В.Аксельроду, который при помощи немецких товарищей переправлял их по почте через швейцарско-германскую границу в Кенигсберг. Оттуда литература ввозилась доверенными людьми в Россию¹⁶. Отметим, что в те годы издания группы неизменно включали в свои транспорты молодые народовольцы и польские социалисты. Они обеспечивали их доставку и распространение в подполье, действовавшие в России, Польше и Болгарии революционеры всеми доступными средствами переиздавали эту литературу, переводили на национальные языки и тем самым содействовали утверждению социал-демократического направления в освободительном движении.

Большую работу по организации транспортных путей во второй половине 90-х годов провел В.Д.Бонч-Бруевич, приехавший в 1896 г. по заданию Московской социал-демократической организации в Швейцарию для налаживания связей с Г.В.Плехановым. Ему активно помогали жившие в Германии латышские революционеры. С их помощью удалось переправить ряд транспортов литературы в Москву, Петербург, Саратов и Нижний Новгород¹⁷.

Транспорты группы переправлялись и северным путем. Доставкой изданий группы из Стокгольма и Финляндии занимался М.Г.Вечеслов, который с 1896 по 1898 г. учился на медицинском факультете в Упсале, а затем в Гельсингфорсе¹⁸.

Литература группы сыграла заметную роль в становлении в борьбе с народничеством социал-демократических организаций России. Примером может служить использование ее марксистами Орловской губернии.

Одним из первых пропагандистов марксизма в Орле стал сосланный туда в октябре 1892 г. Г.А.Мандельштам, который был хорошо знаком с Г.В.Плехановым и группой "Освобождение труда"¹⁹. Используя издания группы, он активно выступал на диспутах с народниками, писал обличительные письма Н.К.Михайловскому. В одном из них (март 1894 г.), до сих пор не опубликованном, Г.Н.Мандельштам излагал сущность материалистического понимания истории, резко критиковал статьи "Русского богатства"²⁰. Под его влиянием сформировался как марксист М.С.Перес, который также начал получать литературу группы "Освобождение труда".

После отъезда в январе 1894 г. из Орла Г.Н.Мандельштама М.С.Перес продолжил начатую им работу. Вместе с высланной из Москвы социал-демократкой Н.В.Смерчинской он в июле 1894 г. создал первый в Орловской губернии марксистский кружок, в который вошло более 10 человек: семинаристы В.Русанов и А.Покровский, гимназисты К.Орлов, А.Смирнов, П.Львов, К.Эйгес, находившиеся под надзором

полиции сестры Левандовские, Н.Быковская, Л.Семенова (Перес), ее брат А.Перес, служащий А.Никитин, др.²¹ В библиотеке кружка имелись работы Г.В.Плеханова, издания группы "Освобождение труда". Именно эта литература позволила участникам кружка успешно изучать марксизм, бороться с народниками.

И хотя в октябре 1894 г. кружок был разгромлен, усилия первых орловских марксистов не прошли даром. В 1895 г. под руководством И.Ф.Дубровинского начала работу орловская социал-демократическая организация, в которую вошли многие члены первого марксистского кружка. Орловские социал-демократы по-прежнему были связаны непосредственно с группой "Освобождение труда".

Использовалась литература группы "Освобождение труда" и в развернувшейся в конце 90-х годов борьбе революционного и оппортунистического направлений в среде социал-демократии. Показательна в этом плане история борьбы двух направлений в социал-демократических кружках Твери.

Представителями революционной социал-демократии в Твери явились высланные из Петербурга ученики В.И.Ленина, члены "Союза борьбы за освобождение рабочего класса" Б.И.Зиновьев и С.И.Фунтиков, П.С.Грибакин, непосредственно связанный с Плехановым, член Московского "Рабочего Союза" Г.Г.Кугушев, петербургские социал-демократы В.И.Прошин, А.Г.Кугушева, И.К.Михайлов и другие. В своей деятельности они стремились продолжить курс петербургского "Союза борьбы" и создавали в Твери нелегальные кружки, изучали произведения революционного марксизма, пытались возглавить рабочее движение, устанавливали связи с социал-демократами других районов страны.

Однако в 1898-1899 гг. в кружках, особенно среди части интеллигенции, стал проявляться оппортунизм. Высланный из Харькова студент А.Н.Грамматиков, например, считал, что "русское государство по естественному течению вещей, без насилия, становится единственным капиталистом в стране", тем самым открывался путь от государственного капитализма к социализму и "если правительство пойдет на уступки в духе времени и будет решать эти вопросы на столбцах современной печати, то совершенно не будет нужды в нелегальной работе"²². Это было открытое стремление пустить рабочее движение на путь буржуазного реформизма.

Революционное ядро тверских социал-демократических кружков отвергло эти идеи, и А.Н.Грамматиков и несколько его сторонников отошли от нелегальной работы.

Документы свидетельствуют, что большую роль в идейном самооп-

ределении, результатом которой стала отмеченная выше изоляция оппортунистов, сыграла нелегальная литература. Анализ списков изъятой жандармами литературы показывает, что летом 1899 г. у революционного ядра тверских социал-демократов было более 200 наименований нелегальных изданий.

Значительную часть нелегальной библиотеки в Твери составляли издания группы "Освобождение труда", включавшие переводы произведений основоположников марксизма и оригинальные издания членов группы. В распоряжении социал-демократов были "Капитал" К.Маркса, "Развитие социализма от утопии к науке" и "Происхождение семьи, частной собственности и государства". Ф.Энгельса, популярное изложение основных идей марксизма К.Каутским, "Эрфуртская программа", биографии К.Маркса и Ф.Энгельса. Тверские кружки располагали и полным комплектом сборника "Работник" и "Листка "Работника", важнейшими статьями Плеханова, Аксельрода, Засулич. Имелись также "Социализм и политическая борьба", "Русский рабочий в революционном движении", "О задачах социалистов в борьбе с голодом в России", доклад русских социал-демократов Лондонскому конгрессу II Интернационала и др. Эта литература читалась индивидуально и на занятиях в кружках, что способствовало усилению идейных позиций революционной социал-демократии. Литература ревизионистов была представлена лишь отдельными изданиями.

О влиянии группы "Освобождение труда" свидетельствует также стремление местных социал-демократов публиковать на страницах изданий группы свои материалы. В сборнике "Работник" (1899. № 5-6) тверяки опубликовали большую статью "Стачка ткачей на фабрике Варвары Морозовой". В ней разоблачалась "цивилизованная" система эксплуатации на фабриках Товарищества Тверской мануфактуры, показывалось, как "гибкий фабричный закон" и его блюститель, бывший либерал, фабричный инспектор Песков становились на защиту интересов фабрикантов, как для расправы с бастующими рабочими на фабрику вводились войска. В корреспонденции не было прямого призыва к политической борьбе, но картина "азиатского деспотизма" была нарисована столь впечатляюще, что необходимость борьбы с царизмом напрашивалась сама собой.

Таким образом, деятельность группы "Освобождение труда" создала предпосылки для развертывания заграничной базы российских социал-демократов. Опираясь на размещавшиеся в Западной Европе эмигрантские организации и учреждения, Г.В.Плеханов и его соратники оказывали определенную помощь, главным образом, нелегальной лите-

ратурой, молодому марксистскому движению России. Задача создания за границей развернутой операционной базы РСДРП была окончательно решена В.И.Лениным в годы его первой эмиграции.

1 Курбатова И.Н. Начало распространения марксизма в России: Литературно-издательская деятельность группы "Освобождение труда". - М., 1983; Начало распространения марксизма в России. - М., 1984; Распространение марксизма в России и группа "Освобождение труда". 1883-1903. - Л., 1985.

2 Черненко А.М., Батюк В.С., Кыш Г.Н. От группы "Освобождение труда" к созданию партии нового типа: Деятельность В.И.Ленина по созданию заграничной организации "Искры" и первоначальной операционной базы в период борьбы за марксистскую партию в России. - Днепропетровск, 1983.

3 Ленин В.И. Полн. собр. соч. - Т.16. - С. 105.

4 Там же. - Т. 8. - С. 226.

5 Аксельрод П.Б. Группа "Освобождение труда" // Летописи марксизма. - 1928. - Т. 6. - С. 96.

6 См.: Народовольцы после I марта 1881 г.: Сб. статей и материалов, составленный участниками народофильского движения. - М., 1928; Народовольцы 80 и 90-х годов: Сб. статей и материалов, составленных участниками народофильского движения. - М., 1929.

7 Хинчук Л. К воспоминаниям о Г.В.Плеханове // Пролетарская революция. - 1922. - № 8. - С. 215.

8 ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 124, оп.1, д. 1421, л. 5-6.

9 Литературное наследие Г.В.Плеханова. - М., 1934. - Сб.1. - С. 250-252.

10 Жуйков Г.С., Комиссарова Л.И., Ольховский Е.Р. Борьба Ленина против "экономизма". - М., 1980. - С. 54.

11 См.: Бонч-Бруевич В.Д. Избранные сочинения: Статьи. Воспоминания. Письма. - М., 1961. - Т.П. - С. 307.

12 ЦГАОР, ДП, 00, 1898, д. 497, л.14.

13 К.Маркс, Ф.Энгельс и революционная Россия. - М., 1967. - С.492.

14 Ленин В.И. Полн. собр. соч. - Т. 26. - С. 83.

15 Лавров П.Л. Годы эмиграции: Архивные материалы. В 2 Т. - Дордрехт (Голландия) - Бостон (США), 1974. - Т.2. - С. 186-189.

16 См.: Аксельрод П.Б. Указ соч. - С. 100-101.

17 См.: Бонч-Бруевич В.Д. Как печатались за границей и тайно доставлялись в Россию запрещенные издания нашей партии. - М., 1927. - С. 56-58.

18 ЦПА ИМЛ, ф. 124, оп.2, д. 155, л. 1-1об.; Дашков Ю.Ф. У истоков добрососедства: Из истории российско-финляндских революционных связей.- М., 1980.- С. 12.

19 ЦГАОР, ДП, 3 дел-во, 1893, д.152, ч.35, л.18; Обзор важнейших дознаний, производившихся в жандармских управлениях Империи, о государственных преступлениях за 1892-1893 гг.- Спб, 1894.- С. 9.

20 ЦПА ИМЛ, Отдельные историко-партийные документы, оп. 7, д.35621, л. 1-3.

21 ЦГИА, ф. 1405, оп.521, д.442, л.185; ЦГАОР, ДП, 7 дел-во, 1894, д. 238, л.20.

22 ЦГАОР, МО, ВК, 1899, д. 11997, л. 17 об., 27, 28; Государственный архив Калининской области, ф. 624, д.1160, л.8-12.

Н.С.Булгакова

Рязанский сельскохозяйственный институт

А.В.Курсанова

Воронежский университет

ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И ПЕРВЫЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В РОССИИ

Группа "Освобождение труда" проделала большую работу по распространению марксизма в России. Ее члены не ограничивались только переводом на русский язык, изданием и транспортировкой в Россию произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, но и сами писали, издавали работы, в которых разъясняли учение классиков марксизма. Особая роль в этом принадлежала Г.В.Плеханову, его произведениям "Социализм и политическая борьба", "Наши разногласия" и др. Чтобы шире развернуть пропаганду марксизма, группа "Освобождение труда" начала издание серии "Рабочая библиотека", включавшей литературу для наиболее развитых рабочих.

Переводимая и издаваемая марксистская литература, как и в целом деятельность группы "Освобождение труда", вызвали интерес, стремление российских социал-демократов к установлению, поддержанию и углублению связей.

Уже в середине 80-х гг. группа Благеева - первая марксистская организация, возникшая в России и именовавшаяся "Партией русских социал-демократов", сумела установить связь с группой "Освобождение

С О Д Е Р Ж А Н И Е

От редактора	3
Ольховский Е.Р. К вопросу об эволюции чернопередельцев к марксизму	6
Станкевич Л.П., Хоруц Л.Е., Г.В.Плеханов о роли личности и социальной обусловленности познания	16
Друговская А.Ю. Г.В.Плеханов о предшественниках русской социал-демократии	23
Орлова Л.Н. Влияние группы "Освобождение труда" на воспитание кадров революционеров в период перехода от народничества к марксизму	30
Порцева Л.П., Спирков В.А., Федорин И.М. Отношение группы "Освобождение труда" к вопросу о создании марксистской партии в России	37
Киселев А.Г., Шулепов С.К. Г.В.Плеханов о роли рабочих в становлении российской социал-демократии и в формировании кадров пролетарских революционеров	40
Щуров Г.С. Г.В.Плеханов о роли литературы и искусства в классовом воспитании пролетариата	46
Новиков А.Н., Новикова Н.А. Эволюция взглядов Г.В.Плеханова на крестьянскую общину	52
Дробышев Г.А., Валов А.М., Моисеев В.С. Борьба группы "Освобождение труда" против анархизма народников и ревизионизма	58
Плотников Н.И. Критика Г.В.Плехановым социалистов-революционеров	63
Зотова З.М. Г.В.Плеханов об источниках ревизионизма и оппортунизма	67
Суслов М.Г. Критика Г.В.Плехановым ревизионистских концепций "экономизма" и их идейный разгром В.И.Лениным	74
Будко С.А., Попов Н.Н. Военно-теоретические взгляды Г.В.Плеханова и практика революционной борьбы	88
Олесич Н.Я. Группа "Освобождение труда" и революционное российское студенчество	93
Мороко В.Н., Григорьева Е.А., Малиновский В.В. Группа "Освобождение труда", создание заграничной базы социал-демократии и распространение марксизма в России	98
Булгакова Н.С., Курсанова А.В. Группа "Освобождение труда" и первые социал-демократические организации в России	106
Жуйков Г.С., Курбатова И.Н. Связи В.И.Ленина с группой "Освобождение труда" в 1895-1900 гг.	112
Надигов Р.И., Рутберг Г.Н., Томарев В.И. Группа "Освобождение труда" и пропаганда марксизма в Поволжье	116
Бережная В.Ф., Халфин С.А. Группа "Освобождение труда" и уральские социал-демократы	121
Кабачкий Н.И., Тофорова Г.С. Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в Сибири	123
Мешалкин П.Н. Красноярцы и группа "Освобождение труда"	126
Николаева Г.А. Распространение марксизма и создание марксистских кружков в Забайкалье	133

Макаров В.П. Сборники "Группа "Освобождение труда" как исторический источник	136
Филиппов Р.В. Плеханов как историк социал-демократического движения в России (1883-1903 гг.)	143
Кулаков А.А. Группа "Освобождение труда" и периодизация создания партии в литературе 20-х годов	147
Яренгина В.П. Отражение истории группы "Освобождение труда" на страницах журнала "Красная летопись"	150
Белоусова Г.А. Учебники по истории партии о программных документах группы "Освобождение труда" (1917- середина 30-х гг.)	157
Тимонин Е.И. Борьба Г.В.Плеханова с народничеством в освещении буржуазной историографии	160
Мещерякова Л.И. Отражение деятельности группы "Освобождение труда" в экспозиции Дома-музея Г.В.Плеханова в г.Липецке	167